  我是复旦大学的琼浩。 掌声第一次来到太原，第一次来到山西。 没想到第一次来就是见证这样的一个特殊的时刻。
  我们在全国即将展开的演说的巡演。 在这个地方隆重开启。 了解了我们会知道。
  平常的工作室，这样是一名普通的大学老师。 所以大学当中主要的工作就是教学与科研。 但是当有闲暇的时候，我有一个小习惯。
  就是在我自己的微博上去回答网友们各种各样的问题。 加以时光之积累。 渐渐地已经回答了各种各样，明目繁多。
  五花八门的各类问题。 有的时候坐下来回头一看。 自己感觉到有一些错误。
  我会感到奇怪。 为什么今天的年轻生命会有那么多困惑呢？ 不要把我给理解错了。 我的意思不是说年轻人不应该有困惑年轻人当然会有困惑。 别说年轻人。 在我们生命成长的任何一个阶段，都会有自己一下子没有办法排解的困扰。 我的问题是，为什么会有那么多？ 那么细碎。 那么微小。 就好像一层一层的物把人紧紧包裹起来的。 因为一点点生命的动荡。 就会让整个生命失控的。 那么多困惑呢？ 如果这个问题各位去问孔夫子。 我想他的答案会很简单。 他会拍拍这些年轻人的肩膀说孩子困惑那么多主要是肩膀上少了力量和担当。 我们援引轮椅当中所说的话。 轮椅当中说事不可不弘亦任重道远。
  人为己任。 不亦重乎。 死而后已。
  不亦远乎。 他不是在教导我们说说任何一个人在天地之间。 若不隐隐苟苟。
  想成为一个顶天立地之人。 想承担一点不一样的力量与使命。 你肩膀上得有分量。 有肩膀上的分量，才会有眼中你的目光。 目光照向远方。 你自然可以消解到这些无意义的困扰。 懂得这个概念。 你才会懂。 为什么儒家非常喜欢山的音讯？ 我们到山的高处去，可以把人整体托举。 他能把人整体托举到高处。 是因为山在承受分量。 明白这一点。 你才能够理解在西游记当中。 那个最坚毅最果决最不容易动荡的力量。 其实来自于师父，来自于唐僧。 因为他的目光一直在远方。 所以不管遭遇到什么波折与困扰，他都会拍拍你的肩膀，说起来。 赶路要紧。 我刚才说了一系列非常大的字远方。 愿景。 担当使命。 年轻的生命会有一些压力。 会说我们在这种及时行乐的时光里头。
  不是活得挺愉快吗？ 为什么要用这些大字来捆绑自己呢？ 这突然让我想起来哲学大师熊石立先生的一句话。
  叫终日放荡行海。 久之绝其烦恼。 反过来。
  让我们一起想一想什么时候你的生命感到一种澎湃的动力？ 和意义的那种饱满。 比方说春节吧。
  和所有家人真正快乐的相遇。 当你和自己整体家族。 甚至和伟大历史发生共鸣的时候。 你会感觉到某种意义的充盈。 当国旗升起的时候。 你会为国家的某种灿烂力量。 而动容。 你会感到那种意义？ 倦，勇而饱满。 一个极为成功的商人。 最后他的梦想居然是回到故里，以景还乡。 因为他的那种幸福与意义的承诺。 在于和土地发生再一次的关联。 你才能够理解。 当中国这个国家已经到一定高度的时候，他的梦想不是一路绝尘。 他的梦想依然是照顾伙伴们。 让每一个掉队的人不掉队。 从而实现真正的共同富裕。 意义来自于和他人的关联。 意义来自于大历史的使命。 意义不是来自于你自我的成全。 而是来自于和这个时代的共鸣。 然后与时代一起成全。 说到时代。 让我们回顾一下这70年的光临。 在我一个年轻人的眼光中，这70年可以被粗略地分成三个阶段。 第一个阶段，创业阶段。 共和国的无产阶级革命家们。 用他们的生命和鲜血奋斗。 当他们站到天安门城楼。 向这个世界庄严宣告。 这个民族要重新站立的时候，这是这个国家的第一个阶段。 用我的话说。 叫为生存之尊严而做出的呐喊。 第二个阶段，春天的故事响起。 那个在社会中不断孕育在市场中不断搏星的伟大力量。 从大国渐渐降临到每个人的小夏你会发现你的生活之质量。 会以目力可及的方式。 不断不断发生进步。 我们为生活的质量变革而奋斗。 而今天行山道一半。 更应看远方。 我们已经有了力量，有了积累。 有了那种旁博气象在胸中激荡。 于是我们往最远处去眺望的时候。 我们觉得我们对这个民族的使命。 是让它复兴这是第三个阶段。 让这个民族的意义澎湃绽放。 从生存到生活到生命。 从活下去到活得好。 到获得一种生命的澎湃实力。 所以各位。 我们在一个国家追寻意义。 获得意义的大时代里，你要去应和这种意义。 你要去共赢这种意义？ 只有和时代发生真正的真诚的交织。 你才会发现。 你的生命上会有一些分量。 而这种分量才会让你不那么摇动与慌张。 因为说到底吧。 迷茫是因为秒芒。 而秒芒是因为一个人的生命没有重量。 我讲的这些。 我不希望它只是在这里的慷慨诚词。 年轻人喜欢听歌。 大家看到我今天带了一个纸条。 因为我记不住这个非常倦勇的歌词。 这首歌叫消愁我读一下这个歌词给各位听。 一杯敬朝阳。 一杯敬月光。 唤醒我的翔王。 温柔了寒窗。 于是可以不回头的逆风飞翔。 不怕。 心头有雨。 眼底又爽一杯敬故乡。 一杯敬远方。 守着我的善良催着我成长。 所以南北的路从此不再漫长。 灵魂。 不再无处安放。
  难道这首深入人心的歌曲？ 不是在讲我刚才讲过的道理吗？ 因为有太阳。
  因为有月亮。 你把天地放在心中，你才会获得某种淡定的宽广。 哪里有眼中的泪痕和心底的忧伤？ 如果有故土，如果有远方。 你才可以获得真正的善良与成长。 灵魂。
  又何区区担心它意义之无处安放呢？ 我们在一个意义的时代里。 而我们自身的意义。 要和这个大时代的意义。 发生共鸣与交织。 当你背起一些东西，承担一些使命。
  用你自己的光亮去擦亮共和国的光亮。 并让共和国的光亮成为对你自己的大大的成全的时候。 你会发现迷茫这件事情。 会被你彻底的扫荡。 亲爱的各位。 不用慌。
  背起使命。 看远方。 我已经很想要你了。
