  各位朋友，大家晚上好。 你们知道为什么我是最后一个吗？ 第一呢？ 他怕我放在第一个，怕我讲完以后你们都跑了。 第二呢，就是我平时呢，因为做演讲，我是专业的。 所以说的话，我的时间是可控的，可弹性的。 所以说，今天的主办方给我二十分钟时间。 然后，说实话，我在今天上午的时候都不知道今天晚上我要讲什么。 但是后来了解了一下我们今天来的嘉宾的结构。 我觉得二十分钟时间，我争取给大家讲明白三个事情。 首先，第一个事情就是为什么我在网上这么强调专业的重要性。 那说到这呢，大家知道，今年我上了很多次热搜。 可能比很多明星上热搜的次数都要多。 其实刚才我也在想，就是我怎么能够说话也好，或者说是回答问题也好？ 怎么能够补上202##4年的第一个热搜？ 因为上热搜可能对于其他人来讲是一个很荣耀的事情。 但是对于我来讲的话，多多少少可能会是个负担。 但是今年上了很多次热搜。 其中一个热搜就是跟专业有关系。 就是大家知道，今年六月份的时候。 有一个网上我在直播间跟家长联脉的视频。 我说，家长他要报新闻学的话。 你要把他打晕。 然后随便点一个专业都比新闻学要好。 然后那个视频就在网上传播了很多。 然后包括有很多人就觉得说，你看，老张，你一个口无遮拦今天喷新闻学是吧？ 明天喷文科是吧？ 然后的话后两天又怼这个，怼那个。 好像我，好像我就不叫张雪峰我就叫张怼怼一样，是吧？ 但是我想说的是什么呢？ 大家你在评价一个人的时候，或者评价一个事情的时候，我拜托大家一定要想办法去看全貌。 就是我给大家算一笔账。 我每个星期播三场。 大家都知道，我播一次是四个小时。 一个星期我大概播12个小时。 我一个月大概要播50个小时。 一年12个月。 也就是我直播的时长，一年要大概要达到600个小时。 然后很多网友就记录我的两句话。 600个小时的直播就记住了两句话。 第一，不要报新闻学。 第二文科都是服务业。 但实际上你会发现这两句话。 指张我整个直播时长的可能连万分之一都不到。 所以说的话我今天我给大家讲一下。 为什么专业这个事？ 我个人觉得现在对于我们的孩子来讲。 对于家人来讲很重要。 是因为现在的时代跟我们当年上大学那个时代不同了。 我在二三年的时候跟一个大佬老婆在一块录节目。 我也不说是哪个大佬的老婆。 因为一说的话你们就知道是谁了。 我不想明天上热搜。 我今年的有一次是跟一个大佬的老婆在一起做节目。 然后的话，他老婆就问我，他说，雪风，你看，我们当年在选专业的时候。 大家也都对专业不懂，对吧？ 然后的话呢，我们也就随便选了一个专业。 然后很多人他干的那个行当。 跟他的专业是没什么关系的。 所以说，有的时候我也好。 我先生也好。 包括说很多企业家也好。 给大家的建议都是说专业不重要。 你先上大学。 然后到时候你再了解一下。 你对什么专业比较喜欢？ 然后你再去选择一个专业。 我们觉得观点是这样子的。 我说，嫂子这个事是不能这么算的。 为什么呢？ 因为我们在座的各位朋友，如果说你的年龄跟我一样，大家能看到有多大吧？ 我今年今年不到40岁都说男人40一朵花。 我今年还是一个花枯萎然后明年我就要绽放了。 然后我说，各位朋友，你有没有这种感受？ 就是，如果说你的年龄跟我相仿，比如说，你也是80后或者说你是70后大哥大姐。
  各位朋友。 你们有没有一种感受？ 就是我们这一代人实际上是吃了我们中国改革开放发展速度。
  最快的40年的红利。 我们今天之所以能有所谓这样的成就。 你买得起房，开得起好车。
  你的前提条件是什么？ 当然你很努力。 但是我们也赶上了中国改革开放。
  发展速度最快的40年我们吃了红利的这帮人。 我们再看看20年前30年前那些火的专业。 也就那个时候可以火给大家随便举个例子。
  比如说，我就拿新闻学来举例子。 你说，老师，我想当一个记者。 我想学新闻学。 那你了不了解现在各大媒体他招聘的最低要求是什么？ 比如说，我们今天所在的苏州广电你说，老师，我来想来苏州广电当一个记者。 你又没有了解过我们的招聘条件是什么。
  他对院校档次有没有要求？ 你多少份？ 你能不能符合这个要求？
  你了解吗？ 所以说，你当对一个孩子说你要学什么专业的时候？ 我个人觉得你得分情况。 对一个650份的孩子和对一个450份的孩子。 你要求他们两个有一个一样的梦想。 你对450份那个孩子说你的梦想也能实现。
  我觉得这个事多多少少也不太靠谱。 很多年前，你学国际贸易学。 他是个好专业。
  因为那个时候外国的企业想买我们中国的商品。 他买不到。 那个时候就有一个专业，叫做国贸他可以从中间赚差价。
  这边企业生产出来。 我会外语。 我有国际贸易规则的理解。 我就可以联系外国的厂商你会发现当年那帮做外贸的人。 他挣的差价比企业生产那个东西。 挣的还要多。 但现在这个事还能行吗？ 当年学外语的我认识很多朋友。 当年学外语的后来都去干嘛了？
  在咱们苏州做招商。 我们苏州招商都是去海外招大家都知道，对吧？ 去德国，去日本，去欧洲，去美国。 都去那边招但当时没有人懂招商但是他们都知道。 得会外语才能跟老外交谈。 所以说你会发现最早一批在中国做招商尤其是做海外招商的都是学外语的。 但是现在你学外语。 你还能做得了招商吗？ 他完全不是一个概念。 所以说当年在各行各业都有着充分机会的时候。 我们说，你学什么专业无所谓。 你想跳到另外一个专业，没关系。 可以跳因为那块还有坑。 但是到了现在，我们在各行各业竞争。 已经达到充分激烈的时候你再告诉一个孩子说你跨行这个事是有很大可能的。
  我个人觉得这个得分情况。 我个人觉得你这么跟别人说话是不负责任的。 所以，说话我个人觉得专业真的很重要。
  包括你的家庭。 你的试错成本有多高？ 各位你的试错成本有多高？
  如果说你选了一个所谓的不怎么挣钱的专业，你们家能不能承受？ 如果说你们家能承受那无所谓，上市公司董事长的孩子。 包括说已经获得财富自由的家庭。 他的孩子学什么都无所谓。 我曾经见过一个最离谱的家长。 他女儿特别喜欢学种花。 他说，老师，我想学农学。 后来我问你说你爸干啥的？ 他说，老师，我爸上市公司董事长。
  没问题。 将来你开个花店。 就要求员工买你们家花就完了。
  你也饿不死你喜欢你干什么都好。 但是如果说你的家庭没有达到那种程度，或者说有的孩子说，张老师。 我想学某一个专业。 他其实是不怎么挣钱的。 那我就想问你个问题。 如果说你再到我这个年龄的时候，你的收入比你当年高考比你少30分的人还要低。 你接受不接受？ 有的孩子思考完这个问题以后，说，张老师，我不接受。 那我说，你的理想就没有那么纯粹大家想想是不是？
  你还是一个俗人。 对吗？ 因为你还是一个俗人。
  你不了解这个专业未来的发展情况。 收入情况的时候，你贸然的进入这个专业。 然后你的收入比你高考分低的人还要低。 你心里不平衡。 你就会后悔你现在做的这个选择。 你就可能会跟现在在网上很多人一样。 说，哎呀早知道这个专业是这样我就不选了。 那你看我在干什么？ 我在让你早知道。 我在让你避免，将来会后悔。 所以说的话所以说的话专业在现在这个时代真的很重要。 他可能在东南亚不是很重要。
  为什么呢？ 因为我们中国近40多年将要正在发生的事情。 未来东南亚都会重演。
  我不知道大家有没有去过越南。 我们现在很多企业都搬到越南去。 你会发现越南几乎就是一个翻版的20年2030年前的中国。
  所以说，你说，在那种地方你可以。 但是在目前的中国，我个人觉得专业还是蛮重要的。 这是我今天要给大家说的第一点。
  第二点，给各位家长一个建议。 因为明年24年对于很多家庭来讲。 是人生当中最重要的一年。
  因为你们家还在高三，是吧？ 很重要。 说，赵老师，你给我们一些建议呢？
  我给你的建议叫四个字放过自己真的，各位家长。 你放过自己。 你也放过孩子？
  我觉得我们的孩子将来一定要比我们强。 这就是个命运。 我们的孩子为什么一定要比我们强？
  他学习是为了什么？ 他学习是为了承担压力的吗？ 我个人觉得不是。 孩子们学习是为了将来有一天。 他到了我们这个年龄的时候。 能够幸福快乐的成长。 我觉得这是他学习的一个目的之一。 他不是目的为了要比我们强的。 你们要放过自己。
  我就发现很多马上要高考的家长就特别的紧张你看每一年高考考场外家长在外面就紧张了。 我就后来问家长，我说，你怎么这么紧张？ 他老师，我特别怕我家孩子在里面发挥不好。
  怕有用吗？ 怕是没有用的。 你不要去紧张。 真的，各位高中段的家长。 尤其是高三代家长。 你千万不要紧张。
  你现在让你开心的事知道吧？ 你说，这孩子，他马上要高考了。 我这怎么能开心的起来？ 他每次越考好了，越考不好。 我都会随着他考的好与不好心情。 一会开心一会不开心的。
  完全没这个必要。 家长，各位家长来我带领你们。 尤其是高中段的家长。 我带领你们开心一下。 高三代家长。 你算一算。 你还有半年你就自由了你想想是不是。 各位，高三代家长。 你还有半年时间就将迎来。 你自从有孩子以后，人生最美好的四年。 你想一想。 这四年期间，孩子找工作没有压力。 他也考上大学了。 你的任务基本完成了。 你现在你这四年你干点啥？
  你出去捋个油对吧？ 这玩一玩多好对不对？ 我有一个朋友去年就是202##3年应马上要到24年了。
  202##3年还在高考。 还没他送孩子上大学。 还没等出校园门。
  我这个朋友发了个朋友圈。 他说，我即将迎来。 我有孩子以来，人生最美好的四年。 过了一个月以后，他孩子要回来复读。 他都快疯了。 带着他孩子到我办公室。 让我劝劝他孩子不要回来复读。 他让他孩子先在门口。 说你在门口。 爸爸进去跟张老师说句话。 然后的话，他把门一关。 差点就没给我跪他说，张老师，我求你了。 你一定要把他给劝回去。 所以说的话各位家伙。 你不要那么紧张。 因为你的这种紧张情绪。 真的会传染给孩子。 高考这件事情。 升学这件事情。 我教大家一点叫什么。 叫做战略上藐视他。 战术上重视他我们的孩子都是优秀的孩子。 各位。 你家孩子能上高中都很优秀。 能考上本科都很优秀。 因为我23年的时候，我干了一个事情。 就是跟苏州教育局签了一个协议。 我每年会向苏州教育局捐一百万用于资助外地的贫困生来我们苏州的公办大学读大学。 他贫困生第一年学费。 我每年给他捐一百万。 然后我在苏州城市学院。 长出理工学院。 这两个大家都知道。 可能大家一想到的是一个二本的学校。 对吧？ 然后的话？ 我到那个学校去讲座。 去给大家发助学金我说我一定要去。 我就想去提升一下这帮孩子的信心。 你说老师，他最后没考上一本那又怎样？ 我说，苏州理工学院。 长出理工学院。 苏州城市学院的孩子们。 我说，你们算一算。 你已经是全国同龄人的钱15了你很优秀。
  为什么？ 中考？ 干掉一半吧。 大家算算是不是？ 中考干掉一半的人。 不是所有人都能上高中的。
  对吧？ 高考又干掉70全国1000万人参加高考。 全日治本科只录取350万到400万人。
  你算一算。 你50你又是那前40而且你还上的是个公办我的天啊你很优秀。 对吧？
  最起码各位朋友你的孩子比当年老张在那个年龄的时候要优秀。 一点不怕大家笑话。 我当年高考考了不到500分我当年高考考了488因为黑龙江高考相对比较简单。
  再加上我们那年题相对比较难。 然后那一年的黑龙江本科线。 就不是特别的高我488分上了郑州大学。
  各位家长。 你们家孩子正常来讲能努力。 甚至有的不怎么学习的。
  都比我高考考的好吧。 但是你会发现在中国。 升学规划领域，考验，辅导领域。
  我要说我是第二说第一的人压力得有点大。 对吧？ 在网上，我的竞争对手很多。
  对吧？ 北大王老师。 清华李老师。 复旦马老师。 都干不过郑大张老师。 对吧？
  他们打死都想不到在这个领域发展的时候。 居然输给了一个高考试考了488的人。 所以说一个人他将来能走到什么样的高度？ 真正看的其实不是那考大学的一次考试。 而是，他有没有持续学习能力。 所以说，各位家长。 各位考生。 不要去在乎那一次考试的成与败。 要想办法把学习做成一个习惯。
  给他保持下去。 第三点。 我想跟我们在座的年轻人跟正在看这个直播的年轻人说一点我们总说我们24年要幸福。
  要开心，要快乐。 但是你知道，有的时候。 你可能会感觉到不幸福。 不开心，不快乐。 你知道根本原因在于哪里吗？ 根本原因在于一个字叫做比所以说，我特别想给年轻人一个建议。 不要去所谓的盲目的比因为你比了以后你一定是不快乐的。 你比了以后你就一定输。 你说，我开个好车我开个30万的车。 我就觉得我比开10万多块钱的车的人幸福。 我就觉得我比他们成功。 你完蛋了。 你已经输了。 因为你在大街上会看到开50万的车的人。 你开了50万的车。 完蛋了。 你又输了。 你在大街上会看到一个开100万车的人。 所以说，你如果这么比的话。 你一直是不快乐的。 老张就很快乐很多朋友就问我说，张老师，你的快乐源于什么？ 我给大家讲一讲我的快乐源泉。 我的快乐源泉来源于三点。 第一点。 我每年会给大家做升学规划。 还有，当然，我们每年也会服务很多学生。 他们被心仪的院校和专业录取了。 是我非常开心的一个事情。 因为我改变了很多人的命运。 我在网上有很多的视频。 其中有一个视频我就给大家讲我说，各位同学，你记住，学习是你这辈子遇到过的最简单的一个事儿。 因为这个事是你可控的。 你将来到社会上很多事是你不可控的。 大家看过那个视频吗？ 很多同学在考研的时候学习不下去。 都拿我那个视频去激励自己后来我到东南大学，到北京大学，到清光大学去讲。 做的时候，那帮学生就说，张老师。 我要当年没有你那个视频。 我考不到证我就觉得我每年为很多家长为很多考生做这方面的服务。 当他们找到我说我的一些言语。 当初他们说我的一些演讲，能够帮助到他们考到心意理想院校的时候。 我觉得我是开心的。 我是幸福的。 我的幸福点第二点来源于我做了两家公司。 我因为我这个人没什么消费欲给大家看一下我今天，这这这鞋是我北京穿过来的。 我这个裤子是男人的衣柜。 海南之家的回头海南之家广告费打一下。 我外边这个衣服是我们公司自己产的公光我们今年过年的一个礼服。
  我没什么消费欲手机遥遥领先。 手表遥遥领先。 对吧？
  我没什么消费欲我，我不买车。 因为我不会开我在苏州开电动我今天我也骑电动车来了。 他们说，张老师一会堵车。 无所谓。 我不会开车。 骑电动车。 我也不喜欢买房子。 老师，老张。 你在苏州，你有几套房？ 我说，不好意思。 没有。 其实我就是在苏州。 其实就有一套房。 但是我这不在我名下。 我说，你要在房管局查一查。 你看我名下有几套房零？ 没有。 因为我也不觉得买房是一件让我开心快乐的事情。 你说，老师，我八套房。 你睡觉的面积不一定比我大。 对吧？ 我觉得这也不是我幸福的源泉。 但是我会给我员工很好的福利。 大家都知道。
  我们公司在今年这一年也上了很多次热搜。 我们公司上司修三这是真的。 我们公司喊价从2月1号开始放到2月18号我们公司还有暑假。 这个元旦假期，我们公司是放五天假。 刚才那个十一假期，我们公司放12天假然后员工开心。 我就开心因为我两家公司大概1400名员工全国我每年站在年会的舞台上。
  我也会站在年会的舞台上发表这样所谓的演讲。 但是不是讲这些乱七八糟的东西。 跟大家吹牛逼。
  我们公司今年多厉害多厉害要讲那个。 但是我站在那个台上。 我会感觉到真的很幸福。
  为什么？ 这不是1400个员工。 各位。 这是1400个家庭。 他们因为我张雪峰脑袋一热，我创业了。 他们有工作。 他们有钱站他们有吃有穿有喝有花他们的裤衩都是我买的我觉得这是一个非常好的事情。 我们公司有个规定。 员工买车第一件事。
  就是开车接我上班。 那天我就不开车了。 那天我就不开电动车了。 然后的话，他们会开车接我上班。 我们员工买房第一顿饭必须请我去吃。 主封面我也去看他们开心我就开心我的幸福感来源于的第三点。 来源于我每一年去捐款。 我今年是在网全国一共捐了150万资助了300个贫困大学生。 完成大学第一年的学费。 他们他们会有的会手写感谢信。 因为他们每一个人的家庭状况，我们的受捐机构都会帮我去调查。 给我有的孩子真的家里边真的很贫困。 我不资助研究生。 因为研究生有奖学金。 我也不资助大二，大三，大四的学生。 因为他如果是那样的他知道家里条件不好。 他努力学习奖学金能覆盖学费。 但是大一真的会很困。 所以说，我今年一共资助了300个贫困大学生。 明年我们公司目标捐助350万后年，我们公司目标捐助500万资助更多的贫困生当你当你能够去帮助到更多的人的时候。 你看到更多的人。 向你说一句谢谢。 这是你幸福的来源。 所以说，我希望大家你不要把所谓这种心思放在所谓的去跟别人比在物质方面去比较。 你要放在跟自己的幸福感去比较。 要放在你自己的幸福指数你到底开心不开心？ 快乐不快乐？ 人生活在这个世界上。 不是为了所谓遭罪，承受很大的压力的。 人活在这个世界上。 是为了体验更多美好的体验的。 我今天穿的衣服也是很有特点的。 这个是卡卡签名版的服装。 我是卡卡的穷迷。 我今年二三年的时候。 我还见到了卡卡。 卡卡在我的衣服上给我签了一个名卡卡佛。 撒米拉。 因为我是米兰的穷迷。 所以说，人生是为了体验更多美好的体验的。 希望大家在202##4年都有更多美好的体验。 谢谢大家。
